2017.02.10 星期五

临安将互联网与美丽乡村深度融合

生态优势催生"颜值经济"

◆管光前 周兆木

在浙江省首批100个美丽乡 村示范乡镇中,临安有6个镇街 上榜;首批300个美丽乡村特色 精品村中,临安有18个村上榜, 数量双双位于全省前列。

近年来,临安市以打造绿色

新环境、绿色新产业、绿色新社区 和绿色新文化为抓手,先后投入 36亿元,建成了120个美丽乡村。

在一个个美丽乡村建设过程 中,临安市逐步培育发展"颜值经 济",将生态环境优势转化成经济 发展优势,走出农村生态经济发 展新路。

互联网+美丽乡村

打造城乡共享经济体

在杭州梦想小镇一场名为"互 联网+美丽乡村"的峰会上,临安市 农办及12个镇街、16个农村股份经 济合作社,与一家电商平台——阿 农巴巴签订了四方合作协议。这 是标志着临安"三农"与"互联网+" 深度融合的大事件。

根据协议,四方将通过"政府 扶持引导、企业组织服务、镇街联 系协调、村庄具体对接"的模式, 共同建设、开发、运营"美丽乡 村"。把各村优质的旅游资源、人 文资源、土特产资源等"网销"出 去,同时,把外来资本吸引到各村 来,进一步做大"美丽经济"。

阿农巴巴创始人、CEO陆永 伟说,阿农巴巴致力于充当农村 优质资源与城市消费和投资体系 的媒介,将农村里分散、闲置的资 源统筹起来,形成规模效益,打造 城乡共享经济体,使农业更强、农 民更富、农村更美,让城里客重返 记忆中的故乡,重拾儿时的乡愁。

临安市农办主任陈嫩华表 示,此次签订的四方协议只是"互 联网+美丽乡村"的"一期"工 程。今后,还会有越来越多美丽 乡村加盟到"互联网+"的大家 庭,使临安的美丽乡村通过互联 网快车,名扬天下。

峰会结束后,"互联网+美丽乡 村"百名创客临安游学之旅随即开 启,创客和投资商们实地考察了太 湖源镇指南村和湍口镇塘秀村等 美丽村庄,切身体验了临安美丽乡 村的美丽人文和美丽经济。

创客游学活动收获满满,有 的创客就合作开展美丽乡村规划 建设、垃圾分类等表达合作意向; 还有的表示希望合作研发农村土 地产权交易平台……

"下一步,我们将成立招商小 组,对分批邀请的创客和投资商 建立档案,开展贴身联系服务,力 争使口头意向早日落地。"陈嫩华 表示。

智能环保企业

让美丽乡村建设智能化

阿农巴巴正在临安"美丽乡 村"深耕"美丽经济",延杭智能则 为"美丽乡村"贡献智慧。

浙江延杭智能科技有限公司 是杭州的一家智能环保企业。经 临安市农办多次对接招引,延杭 智能与板桥镇达成了合作协议, 在板桥镇环湖村建立了临安市首 个村级智能垃圾分类收集点。这 一系统借助物联网管理平台,可 对村民的每一次垃圾分类投放实

本报记者陈伟南平报道 福

建省南平市日前召开集中整治

延平区畜禽养殖污染动员及工

作部署大会。会议提出,从2月 6日起,用一个多月的时间集中

延平区境内尚存有4000余家大

小养猪场,存栏量290余万头,

距离省里指标要求的85万头还

有不小的距离,不少小流域尚未

摆脱劣 V 类水质,在整治中存在

条清澈的溪流,南平市委政府决

定将延平区畜禽养殖污染治理

办印发了《南平市集中整治延平

区畜禽养殖污染工作方案》(以

下简称《方案》),成立由市长任

组长的延平区畜禽养殖污染治

染治理的目标与任务,以生猪养

《方案》明确了畜禽养殖污

工作提升到市级整治工作。

为改变污染状况,还百姓一

2月6日,南平市委、政府两

不少阻力。

理领导小组。

开展畜禽养殖污染治理。

施远程监管,并自动累计积分,为 环湖村开展垃圾有奖分类提供数 据支持。

延航智能还在青山湖街道石 泉村建立了智能化垃圾分类处理 设备的生产基地,为临安乃至全省 各地农村垃圾分类提供设备服务。

陈嫩华介绍,2016年以来, 临安农办紧紧围绕美丽乡村建 设,精心设计招商方案,通过引 进、示范、推广"三步走",重点把



临安市运用"互联网+推介民宿"模式,发展生态经济。

市7个镇街113个村的生活污水长

特色电商

引领农村经济发展

"互联网+"也为农村电商发 展注人不竭动力。在江苏沭阳举 行的第四届中国淘宝村高峰论坛 上,临安农村电商引人瞩目。

一批"互联网+"企业引进来、落

好地、培育好,为美丽乡村建设和

市还引导本地企业"内延",积极

是一家致力于环境治理的临安本

土企业,但人才、技术等欠缺一度

制约了公司的壮大发展。临安市

农办牵线搭桥,这家公司分别与

浙江省环科院、东北大学等达成

了技术合作,使环境治理搭上"互

联网+"的快车。借助物联网技

术,丹靓成功开发了农村生活污

水治理监管平台,可对污水处理

系统的运行状况和治污成效实施

目前,丹靓环境已承担了临安

在多方"外引"的同时,临安

临安丹靓环境工程有限公司

农村发展、农民增收助力。

开拓农村市场。

阿里研究院揭晓2016年度 中国淘宝镇、淘宝村最新名单, 临安淘宝镇、淘宝村总量分别达 6个和22个,继续高居杭州地区

说到临安的农村电商,白牛村 是绕不过去的一座"山峰"。自 2012年当选中国首批淘宝村以来, 靠坚果电商"发迹"的白牛村,年年 续写着"裂变"式传奇。

目前,白牛村有68户淘宝掌 柜。2016年1~9月,白牛村实现 网销额 2.2亿元,同比增长 25%, 占临安全市农村电商网销额的 10%。目前,白牛村年销售额500 万元以上的电商户共有12户,其 中,销售额3000万元以上的1家, 2000万元以上的3家,1000万元 以上的两家。电商使白牛成为

眼下,白牛村正准备建设集

农村淘宝、创业孵化、培训学习、旅 游观光为一体的电商特色小镇。

效运维,和56个畜禽养殖场的污水

担负着临安城区保洁工作。2015

年,经过农办"点拨",公司业务向

农村地区拓展,成功中标"锦北街

道农村环境综合保洁项目"。为

配合街道开展垃圾分类监管工

作,钱王定制了一款手机APP,给

各家的垃圾分类进行评"星",由

保洁员打分拍照后,上传到公司

后台。每月,钱王按积分给各家

北街道的清洁乡村和垃圾分类工

作,在接连两次临安全市性明查

暗访中,锦北街道清洁乡村和垃

圾分类工作均位列全市之首,成

为全市运营市场化、工作专职化、

保洁全域化、管理智能化的典范。

保洁智能化极大地促进了锦

钱王物业服务有限公司一度

规范化处置监管。

兑换相应的礼品。

在白牛村的带动下,临安各 村农产品纷纷"上线"掘金。

借助冷链物流的异军突起, 临安中东部地区的生鲜农产品电 商一夜"网红"。於潜、天目山的 小香薯,太湖源的鲜雷笋,高虹的 高山蔬菜……相继成为网购族的 新宠。曾经1元一斤的小香薯, 身价暴涨到6元,还一"薯"难求。

在小香薯的引领下,临安的 雷笋、高山蔬菜、大米,甚至一直 低调"的香榧都纷纷上线叫卖 有关部门估计,2016年临安农村 电商的网销额有望跃上30亿元 新高,其中,生鲜农产品的网销额 将为村民创造5亿元的增收。

目前,临安全市拥有农村淘 宝网店3000余家,90%以上的行 政村都有网商。临安的农村电商 正由往日的西部"独唱",到西中 东部"合唱"、由局部向全域化、由 单一产品结构向多元化递进,助 推美丽乡村"颜值经济"的发展。



贵州公布生态保护红线

四大类保护红线区域占全省总面积超31%

据新华社电 贵州省发展改 革委日前发布了贵州省生态保护 红线范围。保护红线区由禁止开 发区、5000亩以上耕地大坝永久 基本农田、重要生态公益林和石 漠化敏感区四部分组成。

贵州确定生态保护面积(扣 除重叠部分)为56236.16平方干 米,占全省国土总面积的 31.92%。禁止开发区包括遗产 地、风景名胜区、自然保护区、地 质公园、森林公园、国家重要湿 地、千人以上集中式饮用水源保 护区、水产种质资源保护区。全 省165个5000亩以上耕地大坝 中,划定永久基本农田882.2平方 千米,纳入生态保护红线区域严

临安市

农村依托良

好的生态环

境,用互联

网等电子技

术,推动经

济发展。

长话短说

既要生态美

也要生活美

什么是美丽乡村?

就是要生产发展、生活

宽裕、乡风文明、村容整

洁、管理民主,是要看得

见山,望得见水,留得住

乡愁。建设美丽乡村,

既要守好山、护好水,也

要将绿水青山变成金山

着绿水青山却没饭吃,不

知道怎么利用这些自然

禀赋让生活富起来。有

些地方则盲目向自然索

取,农民的口袋鼓起来

了,生态环境却破坏了,

生态环境转换为经济发

展优势?"互联网+"时

代的到来提供了答案。

对乡村美丽的生态环境

和特色风情进行推介,

让城市居民感受乡愁,

同时提高农村居民收

入,打造城乡共享经济

体。"互联网+"时代,电

子技术让农村环境治理

更加便捷化、智能化,生

态环境得到更好的保

护。电商平台的发展,

也为特色农产品走出农

村提供了条件,为农民

方面进行了探索,经验

浙江临安已经在这

增收带来了机遇。

值得借鉴。

到底如何将良好的

利用互联网,可以

持续发展的基础没有了

但是,有些地方守

格管控,其中51个万亩大坝中永 久基本农田面积达到378.55平方

贵州省发改委总规划师张美 钧介绍,在各市(州)面积分布上, 最高为贵安新区,占其总面积的 41.89%;最低为毕节市,占其总面 积的27.05%。在流域分布上,长 江流域、珠江流域红线面积分别 占全省国土总面积的21.39%和 10.53%

贵州是长江和珠江"两江"上 游重要生态屏障,去年被列入首批 国家生态文明试验区。为了保证 保护面积不减少、生态功能不退化, 贵州建立领导干部任期生态保护 红线责任制,严格责任追究。

西安施行秦岭生态环境保护管理办法 影视广告拍摄要申请

本报记者王双瑾西安报道 《西安市秦岭生态环境保护管理 办法》(以下简称《办法》)2016年 12月25日起已经正式施行,《办 法》首次明确了西安市秦岭生态 环境保护范围四至界限及所辖6

个区县的具体范围。 《办法》共6章46条,涉及执 法体制、项目准入、生态环境保护 及责任追究等内容,是对《西安市 秦岭生态环境保护条例》的细化、

《办法》指出,对生态环境影 响重大、严重侵害群众利益的,可 由市或者相关区县人民政府根据 秦岭生态环境保护工作需要,组 织联合执法。这些情况包括:非 法探矿、采矿;违法建造房屋、乱 搭乱建棚房等违法建设;污染水 源地;破坏耕地、湿地、林地;破坏 水土保持设施、水土保持林或者 破坏地貌、植被;非法捕捞、捕杀 野生动物;其他重大违法案件。

《办法》要求,在禁止开发区

限制开发区内拍摄电影、电视、广 告和音像资料或者举办其他大型 活动,举办单位应当向市秦岭生 态环境保护管理机构提出申请 同时,市秦岭生态环境保护管理 机构应当根据秦岭生态环境保护 以及户外活动情况,划定旅游景 区外穿越山岭、攀登山峰的路线 和露营地,向社会公布。

相关行政管理部门和秦岭 生态环境保护管理机构应当严 格执法,对发现的违法行为,按 照各自职责,依法进行处理。 鼓励单位和个人对相关行政管 理部门及其工作人员的履职情 况进行监督。

同时,西安市人民政府建 立秦岭生态环境保护管理工作 约谈制度,对秦岭生态环境保 护管理工作履职不到位的,由 上级人民政府或者行政管理部 门对相关单位负责人进行约 谈,并在新闻媒体上公布约谈 过程和结果。

河源农村综合整治列入"一把手"工程 以点带面打造示范村

本报讯 广东省河源市近日 召开农村人居环境综合整治工作 推进会。市长彭建文强调,各地 要把农村人居环境综合整治列入 政府"一把手"工程,迅速掀起全 市农村人居环境综合整治工作新

河源市农村人居环境综合整 治仍存在村庄规划率偏低、污水 整治任务艰巨、生活垃圾管理长 效机制有待完善等问题,与广东 省要求的到2018年完成80%村 庄整治任务尚有一定差距。此次 会议开到了镇村一级,是对全市 农村人居环境综合整治工作的一 次再动员、再部署、再推进。

彭建文强调,要统筹兼顾,准 确把握"五项原则",做到"五个结 合"。"五项原则",即一要政府主 导,规划先行。二要整合资源,集 中投入,今年河源市将投入1亿

元用于整治工作,优先支持积极 性高、成效好的村居。三要成片 连续,全域推进,每个镇要打造 2~3个示范村,以点带面。四要 因地制宜,分类指导。五要突出 主体,共建共享,积极发动群众广 泛参与。坚持"五个结合",即坚 持与脱贫攻坚战相结合;坚持与 特色小镇、美丽乡村建设相结合; 坚持与新农村示范片建设相结 合;坚持与创建生态文明示范村 相结合;坚持与中央环保督察相 结合。

彭建文要求各县区迅速行动 起来,尽快成立整治工作领导小 组,主要领导要亲自挂帅,切实做 到组织有序、任务到位、责任到 人;要加大资金投入,将综合整治 纳入财政预算,并把农业、扶贫、 水利、交通、住建等各项资金统筹 起来使用。 张勇波

上海浦东新区推进绿色丰产高效创建 确保农业生态环境安全

本报记者蔡新华 实习记者 李庚阳上海报道 记者日前从上 海市浦东新区政府了解到,2017 年浦东新区计划建立粮食绿色丰 产高效创建示范点30个,示范点 亩均经济效益预计增效3%,减少 使用化肥、农药8%,综合机械化 水平达90%。

据悉,浦东新区于2016年启 动实施了稻麦绿色丰产高效创建 工作,遴选了有代表性的家庭农 场、专业合作社或规模化经营企 业开展示范点建设,共建麦子绿 色高产高效示范点23个,水稻高 产示范点126个。

点主要开展示范推广优质高产 品种、集成应用高产栽培技术、 加强病虫绿色防控技术等示范 展示。结合茬口特点和种植习惯 与方式,积极示范推广品质优、 丰产性与稳产性好等综合优良 高产品种;通过技术集成形成 标准化栽培技术规程;综合运 用农业防治、物理防治、生物防治 等技术手段,在切实加强病虫害 预测预报基础上,严格把控防 治指标,确保农作物生产安全、 农产品质量安全和农业生态环境 安全。

据有关负责人介绍,示范

南平市延平区畜禽养殖污染治理提升

清理禁养区 确保"零复养"

拆、转、治、清、管、查综 合施治 南平市延平区去年通过畜 殖业污染整治为重点,全面推进 禽养殖污染治理百日攻坚战,虽 延平区各流域水生态环境质量 有较大改善,消除区域内所有劣 取得了一定成效,但离福建省提 出的要求还有较大距离。目前, V类水质。从"拆、转、治、清、管、

> 查"6个方面入手开展综合治理。 "拆"——在2月28日前,全 面拆除禁养区(含风景名胜区、 自然保护区、饮用水水源保护 区、居民集中区)内养殖场、250 头以下养殖场、未升级改告达标 排放(零排放)的养殖场。南坪 溪流域及徐洋溪流域文田村至 龙景桥段全面清栏拆除。同时, 加快吴丹溪、西塔溪、杜溪及徐 洋溪流域其余河段清栏工作。

"转"——指导生猪退养户

尽快实现转产转业。 "治"——在3月15日前,可 养区内所有养殖场100%落实雨 污分离、干清粪制度;全面完成 规模养殖场(户)升级改造工作, 确保达标排放。吴丹溪、西塔 溪、王台溪等流域的第三方治理 项目建设并投入使用。重点做 好长万水库和瓦口洋污染治 理。可养区所有病死猪 100%实 现无害化处理,生猪养殖业实现 规范健康发展。

"清"——在2月28日前,结 合冬春修水利项目,全面开展小 流域河道清淤工程,提升流域水 生态环境功能。

"管"——全面建立并实行 生猪养殖监管长效机制、日常巡 查机制、综合执法机制,确保"零 复养"、" 零抢建"。

"查"——加大日常巡查、排 查和抽查力度,依法严厉打击违 法养殖行为。对违反环境影响 评价、排污许可证和环保"三同 时"等制度,擅自停运污染防治 设施、偷排漏排等环境违法行为 依法从严惩处。对拒不改正的 超标排污行为,启动按日计罚,情 节严重的移送公安司法机关。 铁腕治污,建治并举, 严肃追责

就如何抓好延平区畜禽养殖 污染治理,会议要求,要痛下决心, 重拳出击,铁腕治污,全力打赢畜 禽养殖污染治理攻坚战。

一要刻不容缓,全力攻坚。 以高度的政治责任感和刻不容缓 的紧迫感,加大力度,下大功夫,定 人员、定职责、定任务、定时限,确 保各项整治工作落实到位。

二要多管齐下,铁腕整治。 要立即关,对在禁养(建)区范围 内的养殖场以及在可养区内排 放不达标的养殖场都要立即关 停。要坚决拆,对已关停且生猪 全部处理完毕的养殖场以及违 法新(扩)建的养殖场坚决拆 除。要综合治,注重源头治理, 运用法律、经济、人文等手段,采 取"环保一体化"措施,实施一批 污染防治项目,有效解决畜禽养 殖污染的问题。要长效管,建立 健全巡查检查制度,加强网格化 管理,坚决做到零复养、零抢建。

三要依法查处,严肃追责。 对违反环境影响评价、排污许可 证和环保"三同时"等制度,擅自 停运污染防治设施、直排偷排等 违法行为,依法从严惩处;对在治 理过程中重视不够、措施不力、进 度不快、落实不到位的单位和领 导干部,要坚决追究责任。

四要建治并举,常态长效。 深入落实"河长制",采取建设标 准化、规范化、生态化养殖小区, 大力发展农业循环经济,加快发 展现代农业、乡村旅游等特色产 业等措施,常态长效抓好畜禽养 殖污染治理。要举一反三,以抓 好污染防治工作为契机,带动全 市生态环境持续向好,进而为加 快绿色发展打下坚实的基础。

五要凝聚合力,强化保障。 要强化组织领导,市集中整治工 作领导小组各成员单位要加强 协调配合,形成强大合力;在治 污一线中考察干部,鼓励干部敢 于担当、主动作为、攻坚克难,全 力以赴治理畜禽养殖污染,呵护 好南平的绿水青山。

本报地址:北京市东城区广渠门内大街16号 邮编:100062 电话:67194786(总编室) 67127771(广告部) 发行部:67113791 广告经营许可证:京东工商广字第8048号 年价:390元 月价:32.50元 零售:每份1.50元 人民日报印刷厂印